

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Ingielichowa 3. Telefon: Redakcja 79, Administracja 98. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Reklamistów Redakcja nie zwraca...
CENA PRZYSŁA: subskrypcja z dostawą do domu lub przesyłką pocztową 3 zł. z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—70 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—10 gr. za wiersz, jednolite, ogłoszenia subskrypcyjnie—30 gr. za wiersz. De tych cen dochodzą 50% w ogłoszeniach cyfrowych i tabelarycznych 25%, w ogłoszeniach nieliterowych i świętecznych 25%, zagranicą 100%, zamieszkiwane 25%. Dla poszukujących pracy 50% niższa. Za numer 6 tygodniowy 15 gr. Umieść ogłoszeń 6-kołowych, za tekstem 10-kołowym. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany warunków druków ogłoszeń.

DWA JEDYNE FRONTY.

(Od naszego korespondenta).

Niniejsza korespondencja była napisana jeszcze przed dymisją rządu Papena. Nie zmniejsza to jednak zupełnie jej wartości, która polega na wydatnym ujęciu ogólnego tła, na którym rozgrywa się wypadki niemieckie. (Red.)

Berlin, w listopadzie.

9 listopada b. r., w czternastą rocznicę rewolucji niemieckiej, były socjal-demokratyczny prezydent Reichstagu Löbe, wódz rewolucjonistów 9-go listopada 1918 roku, przemawia w Holandji przez radio o rewolucji niemieckiej, a słucha go, siedząc przy radio, w tym samym państwie ekskajzer, który uciekł z powodu tej rewolucji.

Tenże Löbe wygłosił drugą mowę w Wiedniu, w której wypowiedział się za koniecznością jednolitego frontu socjal-demokratów z komunistami. Mowa ta spotkała się w opinii społecznej z silniejszym oddźwiękiem, aniżeli mowa przez radio z Hildersum. Tam było wspomnienie o gwałtownej rewolucji, tutaj coś w rodzaju prologu do rewolucji przyszłej... Co prawda, w tym samym czasie, gdy Löbe nawoływał w Wiedniu do jednego proletariackiego frontu przeciw triumfującej reakcji, jego towarzysze partji nie pertraktowali z Papenem, a gdzieś na kulisy tworzyły się intrzygi przeciwniejsze mosty od hitlerowców do socjal-demokratycznych związków za wodowych, a prasa komunistyczna za czepnie obwieszała o przyszłej koalicji: Wels — Schleicher — Strasser... Nikt oczywiście nie wierzy w to, że biurokracja partyni stworzy kiedyś jedyny front proletariacki. Socjal-demokraci będą oczywiście i nadal anty-szambrować u potężnych tego świata i ułożyć papierowe rezolucje protestu. Nie w tem jednak tkwi sedno sprawy. Jedyny front proletariacki nie powstał na naradach partyjnych biurokratów, ani w drodze pogodzenia się wódzów. Powstać on może natomiast z głębi mas, na falach ruchu strajkowego, na buntach głodnej masy, i będzie spojony wspólnie przelaną krwią... Pierwsze przebiegi przebudzenia się tego jedynego frontu proletariackiego już się dają zauważyć. I jeśli Löbe mówi obecnie o jego konieczności, to jest to bardzo znamienne. Jest to oczywiście tylko taktyczny manewr socjal-demokratycznego wodza, który zmuszony jest liczyć się z instynktem ogółu dążeniem mas pracowniczych do zwarcia szeregów. Socjal-demokracja ponościła klęskę za klęską z powodu swej ugodowej polityki koalicyjnej. By po wstrzymać swój upadek; podstawiła swe żagle pod wiatry radykalizmu. Dokąd poniesie on jej czołho?

Ostatnie wybory przynoszą komunistom jedno zwycięstwo po drugim: w miarę tego, jak Hitler traci swe legiony, wzrasta óbóz komunistyczny. W Saksonji powodzenie komunistów przewyższyło straty socjal-demokratów. Wielu byłych wyborców hitlerowskich przeszło do komunistów. Do komunistów przechodzą nietylko szeregowi hitlerowcy; wśród zbiegów są znani partyjni działacze obozu hitlerowskiego. I komuniści nie bez zadowolenia częstują uczestników swoich wieców lakonem daniem: na estradę wchodzi kolejno w uniformie brązowym uczestnicy bojówki hitlerowskiej, zrywają z siebie partyjne emblematy i ogłaszają pod grom okłasków o swym przylgnięciu się do komunistów...

To wzrastanie ogólnomarkowskiego frontu nie może nie niepokoić ugrupowań prawicowych. Bliska kołom rządowym „Berliner Börsen Ztg.” nazywa to zjawisko „niebezpieczeństwem, którego niedocenienie byłoby lekkomyślnością nieprzebaczną”. I jak z lewicy w obliczu triumfującej reakcji nawoływa do zwarcia jedynego frontu proletariackiego — z prawicy rozlega się nawoływanie do „koncentracji narodowej”. „Nieprzyjaciół jest na lewo!” — woła „Berliner Börsen Ztg.”. Z oburzeniem pisze bliska sfery rządowej „D. A. Ztg.” o tem, że wszystkie partie prawicowe solidaryzują się w kwestji reformy konstytucyjnej, konieczności dyktatury, zewnętrznej i wojennej polityki. Rozchożą się zaś jedynie w kwestji, jak i z kim to wszystko przeprowadzić. Innymi słowy: wszyscy zgadzają się na dyktaturę rozchodzą się „tylko” o osobę dyktatora... Nie jest to zupełnie ścisłe.

Różnica zdań ugrupowań prawicowych dotyczy nietylko osoby dyktatora, lecz i celów samej dyktatury: w samym „prezydjalnym gabinecie” walczą kierunki agrarny i przemysłowy, nadto zaś daje się we znaki jeszcze trzeci kierunek, bardziej na lewo zorganizowany i mający kontakt z „wielkim ruchem wywoleńczym” Adolfa Hitlera. Usłużna fama chce wiedzieć, że w odróżnieniu od cywilnych członków gabinetu, w kołach wojennych uważają na podstawie doświadczenia zimy 1918 roku, że w okresie „głodnej zimy” opierać się jedynie na sile bagietki byłoby krokiem ryzykownym, i że prócz bagietki nie jest zbyt bezpiecznym oparciem społecznym. Dla tego celu pożądanym jest osiągnięcie do udziału w odpowiedzialności za losy kraju „wielki ruch wywoleńczy” Adolfa Hitlera i działaczy związków zawodowych. Wprawdzie, sami hitlerowcy po wyborach znacznie złagodlili swój społeczny radykalizm, dzięki któremu 900.000 ich wyborców uciekło do Hugenbergów. Hr. Schwerin pisał w hitlerowskim „Nationalzeitung”: „Jeśli 12 milionów wyborców hitlerowskich przejmie się myślą, że i w walce przeciw reakcji i w konfliktach ekonomicznych wspólnie, jedyny front proletariacki z socjal-demokratami jest niemożliwy wówczas wielu mieszczan, którzy się przekleli w ostatnich tygodniach, gdyż partja hitlerowska zaczęła realizować socjalizm niemiecki, po kona wpojone w nich przez prasę żydowską trudności”. Oznacza to wyrażenie się jednego frontu proletariackiego.

Za realizacją „niemieckiego socjalizmu”, czyli za udział w strajku berlińskich robotników transportowych wódz berlińskich hitlerowskich syndykalistów Engel dostał surową wyprawę z brązowego domu w Monachium. Rezultatem tego była bardzo niewygodna dla Engla sytuacja, w wyniku strajku, który przeprowadzili hitlerowcy wspólnie z komunistami i który robotnicy przegrali, administracja komunikacji miejskiej zredukowała 2.500 strajkujących. Komuniści wnieśli wotum nieufności administracji i wódz hitlerowski syndykalistów Engel głosował... przeciwko temu wotum i, j. wyraził ubożnie ufnosć administracji, która zredukowała strajkujących. Miało to miejsce wówczas, gdy on sam nawoływał ich do strajku. Takie postępowanie nazywa się zwykle nie bez podstaw prowokacją i oczywiście miało się przyczynić do popularności partji hitlerowskiej w szeregach robotniczych. Cała „rewolucyjno-syndykalistyczna” taktyka hitlerowców była, oczywiście jedynie tylko trikiem wyborczym, a po wyborach odlatującymi oni swe prawdziwe oblicze i przejawiając swe socjalno-polityczne pokrewieństwo z „rządem baronów”...

W górze wyborów Hitler nie chciał wsiąść do pociągu rządowego, gdyż obawiał się, że zaszkośli to popularności jego partji. Tymczasem wydarzenia wykazały, że wzrostowi jego partji położono granice naturalne. Na wel bez udziału w rządach rozpoczął się jej ruch wstecz. 6 listopada straciła ona 15 proc. Wybory w Saksonji dowiodły, że ruch wstecz szybko postępuje. Nie bez ironji „Dt. Z.” wskazuje Hitlerowi na to, że z udziałem, czy bez udziału jego partji w rządzie spotka ją to, co nam wszystkim jest sadzone: z tą tylko różnicą, że w pierwszym wypadku zmarłaby ona swe sily dla „dobra narodu i kraju”, a w drugim wypadku ustąpi ze sceny „nie realizując swego zadania”.

Wobec postępowania komunizmu w ugrupowaniach prawicowych wciąż krzepnie dążenie do „zwarcia szeregowi narodowej koncentracji”. W porównaniu z silą tego dążenia ustępuje na plan dalszy kwestja personalna: Papen czy nie Papen — „Konservatywna rewolucja” gotowa jest wnieść na tarczy tego, kto scentemuje „jedyny, antymarkowski front”.

Dr. G. W.

Walka o władzę w Niemczech.

Hitler u Hindenburga. — Przywódca narod.-socjal. żąda teki kanclerza?

BERLIN (Pat). Dzisiaj o g. 11.30 prezydent Rzeszy Hindenburg przyjął do siebie przywódcę stronnictwa narodowo-socjalistycznego Hitlera.

Rozmowa miała początkowo charakter poufny i odbywała się w cztery oczy między Hindenburgiem a Hitlerem, dopiero potem zaproszony został jeden z sekretarzy stanu.

Komunikat oficjalny podkreśla, że rokowania kontynuowane będą w ciągu najbliższych dni.

Optymizm.

BERLIN (Pat). Urzędowa zapowiedź drugiej audjencji Hitlera u prezydenta Hindenburga wywołała w kołach politycznych nastroje optymistyczne co do możliwości rychłego zlikwidowania kryzysu gabinetowego.

Dzisiejsza rozmowa — jak zapewnia prasa — toczyła się w atmosferze zupełnej harmonii, przyczem udało się osiągnąć pewne zbliżenie między prezydentem Rzeszy a przywódcą narodowych socjalistów. Na uwagę za sługuje fakt, że wczoraj, w przeddzień przyjęcia u Hindenburga, Hitler odbył dłuższą konferencję z ministrem Schleicherem. W związku z tem krążyły dzisiaj pogłoski, jakoby minister Schleicher interwenjował u prezydenta Hindenburga na rzecz powołania Hitlera na urząd kanclerza.

W kołach poinformowanych utrzymuje się pogląd, że miłe tworzenia gabinetu otrzymał Hitler lub jeden z decygowanych przez niego przywódców partji narodowo-socjalistycznej.

O ileby kombinacje z narodowymi socjalistami zawiodły, wówczas — jak przewiduje „Deutsche Allgem. Zeitung” — nie jest wykluczone, że wypytanie zwłok kandydatury ministra Schleichera. Przeważa w rozmowach prezydenta Rzeszy z przywódcami stronnictwa na być wykorzystana dla porozumienia się stronnictw co do przyszłej koncentracji na rodowej, zarówno co do osoby kandydata na kanclerza jak i co do zgodnej platformy programu. Negocjacje z przywódcami prowadzić ma osobistość z kół neutralnych. Wczoraj prezydent Hindenburg przyjął przedstawiciela niemieckiej partji ludowej Scheffera.

Przedewszystkiem rewizja granic.

Credo jednego z kandydatów na kanclerza Rzeszy.

BERLIN (Pat). Wymieniając ostatnio jako kandydat na stanowisko kanclerza Rzeszy h. minister Gessler ogłosił w prasie artykuł o zagranicznej polityce niemieckiej.

Na czoło zagadnień polityki zagranicznej w najbliższej przyszłości, pisze autor, wysuwa się walka o rewizję postanowień terytorjalnych traktatów pokojowych, o wykreślenie znosnych granic na wschodzie i o utworzenie związków niemieckich państw Środkowej Europy.

Autór artykułu wskazuje, że od słynnego uderzenia pięścią w stół Stresemanna na konferencji w Lugano polityka mniejszościowa nie posunęła się wcale naprzód. Gessler ubolewa że rząd niemiecki nie wykorzystał ruchów narodowościowych zagranicą mimo, iż przeważnie przez Niemców prowadzona organizacja międzynarodowa występowała z odpowiednią inicjatywą.

Władysław Lichtarowicz
Przesł. Towarzystwa Popierania Przemysłu Ludowego i Rady Nadzorczej Bazaru Przemysłu Ludowego w Wilnie, długoletni działacz społeczny i oświatowy, kawaler orderu „Polonia Restituta”
zmarł w Wilnie w dniu 19 listopada 1932 r. po ciężkiej chorobie w wieku lat 69.
Pogrzeb odbędzie się we wtorek dnia 22. Blizsze szczegóły zostaną ogłoszone.
Towarzystwo Popierania Przemysłu Ludowego i Bazar Przemysłu Ludowego.

Władysław Lichtarowicz
Emerytowany profesor Seminarjum Nauczycielskiego Męskiego im. T. Zana w Wilnie, kawaler Orderu „Polonia Restituta”
po ciężkiej chorobie zmarł dnia 19 listopada r. b. w wieku lat 69.
Dyrektor, Rada Pedagogiczna i uczniowie państw. Semin. Naucz. Męsk. im. T. Zana w Wilnie.

Władysław Lichtarowicz
b. dyrektor Departamentu Oświaty Litwy Środkowej, kawaler orderu „Polonia Restituta”
zmarł w dniu 19 listopada r. b. po ciężkiej chorobie w wieku lat 69.
Kurator i urzędnicy Kuratorjum Okr. Szkoł. Wileńskiego.

Wszystkim, którzy oddali ostatnią posługę w pogrzebie
Władysław Pulmana
a przedewszystkiem: Wielebnemu ks. prefektowi Kisielowi, pp. Nauczelnikostwu Mersonom, pp. Wizytatorostwu Krasnopolskim, pp. Dyrektorostwu Świdzińskim, Radzie Pedagogicznej i wszystkim uczniom Państwowej Szkoły Technicznej
tą drogą serdecznie „Bóg zapłać” składa
RODZINA.

LE NARCISSE BLEU
de Mury
Najlepsze perfumy wody kolonjskiej
ZAPACH WISZĄCZKI

Dr. Krzemianński
Choroby wewnętrzne, spec. żołądka i jelit
przyjmuje od 12-2 i 4-6
Kwiatowa 7, tel. 14-25

Dr. med. EM. CHOLEM
UROLOG.
Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych
ul. Żawłana 18 (pęcherz i dróg moczowych), tel. 3-83
Przyjmuje 12-2 i 5-7.

Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Słotne rozmyślenia jesienne zaczynają wydać owoce. Doniedawna na kłęczkach trzeba było błagać o jakikolwiek program gospodarczy — dziś programy są jak z rękawa. Wielkie grupy i małe grupki przysięgają się w wykazywaniu swoich doskonałości. Pod parasolem obiektywizmu chcą u siebie własny interes. Codzienny chleb współczesnego ustroju gospodarczego.

Zaczynamy dziś od zapoznania się z programem gospodarczym Centralnego Związku Przemysłu Polskiego przedstawionego przez dyr. A. Wierzbickiego. Zeby zlikwidować do tydzień skutki kryzysu należy zatłoczyć kwotę zalogowań podatkowych i uboższych niowych, oraz kwotę obciążenia długami przemysłu i rolnictwa. W tym celu obliczyć szary zapadek zalogowań podatkowych na pewną datę — skrócić wszystkie obciążenia je od setki i kary za zwłokę, poczem każdemu wpłacającemu podatek bieżący, 90 proc. tej wpłaty będzie się zaliczało jako pokrycie 100 proc. wymiaru, a pozostałe 10 proc. będzie użyte na likwidację odpowiedniej części zalogowań. Ci zaś co nie mają zalogowań otrzymają kary na owe 10 proc., którym będą mogli spłacić podatki po 2 latach od ich wystawienia. W stosunku do bieżących podatków pozostają w mocy rygory egzekucyjnej, odsetki i kary za zwłokę. W sprawie złikwidowania zalogowań w długoterminowych ubezpieczeniach społecznych — proponuje projekt rozłożenia spłat na szereg lat, przy czym nie mogłyby one przewyższać 10 proc. składek bieżących. Odsetki i kary 4 i 1 pół proc. Zeby zaś złagodzić obciążenia długami przemysłu i rolnictwa — należy przedłożyć maksymalny termin nadzoru sądowego w przemysle, w rolnictwie zaś odroczyć o 3 lata termin amortyzacji długów hipotecznych rolniczych, oraz obniżyć stopę procentową i rozłożyć na raty zamrożone krótkoterminowe zobowiązania.

Jeżeli chodzi o najbliższą przyszłość — p. Wierzbicki wysuwa potrzebę skasowania podatku majątkowego, oraz konieczność obniżenia skali podatku spadkowego. Reformie muszą ulec sztywne „normy dochodowe” przy wymiarze podatku dochodowego i obrotowego, bo są one nierelatywne. W sprawie zagadnienia cen i kosztów produkcji, program Związku ma obejmować zarówno podwyżkę cen rynkowych jak i obniżenie kosztów produkcji. Swobodę cenową muszą ulec obniżeniu. Taryfy kolejowe także. Cen kartelowych nie obniżać, a wobec słabej kapitalizacji i przy niskim stanie kultury materialnej i technicznej Polski — toczyć się wysoka ochroną ceną.

To są żądania naszego wielkiego przemysłu.

Powrót P. Prezydenta.

WARSZAWA (Pat). P. Prezydent Rzeczypospolitej powrócił w dniu dzisiejszym z Włoch do Warszawy.

Wyjazd min. Becka do Genewy.

WARSZAWA (Pat). Dzisiaj o godzinie 12.30 p. minister spraw zagranicznych Józef Beck w towarzystwie szefa gabinetu Romana Dębickiego o raz sekretarza p. Frydrycha wyjechał do Genewy. Na dworcu żegnali p. ministra ambasador Laroche, radca ambasady włoskiej Petrucci, podsekretarz stanu Tadeusz Lechnicki, minister Schätzler, inni wyżsi urzędnicy ministerjalni i przedstawiciele prasy.

Nominacja.

Prezydent Rzeczypospolitej zamianował Wiceprokuratora Sądu Apelacyjnego w Wilnie Olgierda Kryczyńskiego Prokuratorem Sądu Najwyższego.

Z Rosji Sowieckiej.

Sensacyjny dekret.

MOSKWA (Pat). Dekret rządu sowieckiego, ustanawiający rozkład zajęć szkolnych, zawiera niezwykle sensacyjne szczegóły. Na przykład szkoły wiejskie będą czynne przez 6 dni w tygodniu, mając siodmy dzień odpoczynku, ponieważ wieś sowiecka po dziesięć dni świętuje niedzielę. Wakacje zimowe będą trwały od 1 do 15 stycznia, wiosenne zaś mogą się rozpocząć między 20 marca a 20 kwietnia, zależnie od warunków klimatycznych. Należy zwrócić uwagę na to okoliczność że podczas wakacji zimowych przypadają święta Bożego Narodzenia według starożytnego stylu, zaś podczas wakacji wiosennych przypadają również święta wielkanocne. Powyższe zarządzenie uważać na leży za poważne, chociaż w nieoficjalnej formie pozywienie ustępstw rządu sowieckiego wobec religijnie usposobionych mas chłopskich.

Kukier krzepił. Oczywiście — wystarczy przeżyć zgrzeszenia takie obo sprawozdanie z ostatni rok gospodarczy. W kraju sprzedano 298.500 ton za 312 milionów zł; zagranicą sprzedano 200.400 ton za plus minus 36 milionów zł. Razem eksportem otrzymali około 348 milionów zł. Koszty wytworzenia sprzedanej ilości cukru licząc po 500 zł za tonę, wyniosły niecałe 250 milj. zł. Czysty zysk cukrowników wyniósł więc w ciągu roku około 100 milionów zł. Tak, cukier krzepił...

A tymczasem — według danych GUS. ceny hurtowe i detaliczne spadają. Biorąc za podstawę rok 1927 — 100, wskaźnik cen hurtowych w październiku r. b. wyniósł 58,8, wyceniał 60,1 we wrześniu r. b. Znaczący spadek wykazywał artykuły rolne, gdyż z 48,6 na 47,1, o 3,3 proc., podczas gdy artykuły przemysłowe obniżyły się tylko z 69,8 na 68,8 czyli o 1,5 proc.

Kto wygra?

WARSZAWA (Pat). Dzisiaj w trzecim dniu ciągienia pierwszej klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii klasowej następujące wygrane padły na numery losów: 10.000 zł. na los Nr. 8779, po 5.000 złotych na N-ry 71.165 i 118.016.

NA ZIMĘ
DLA PANI:
Palt ciepłe męskie z kołn. futr. . 70.-
Garnitury męskie w i do pracy . 60.-
Kapelusze włochate z podszewką . 8.50
„ „ pluszowe z podszewką . 10.-
Pulowery wełniane . 8.80
Rękawiczki skórkowe na flaneli . 5.50
Aparzki jedwabne . 1.90
DLA PANI:
Modne okrycia . od 12.-
Pulowery i bluzki wełniane . 12.-
Pończochy czyste wełniane . 5.40
„ „ jedwabne . 2.90
Ciepłe szlafroki wełniane . 19.50
Rękawiczki czyste wełniane . 1.50
W DUŻYM WYBORZE:
Flanelki i barchany . 1.25
Baje dwustronne . 3.30
Jedwabne na flaneli . 3.40
Wełny sutiwnie, koronkowe i paltowe w modnych kolorach.
NASZE SPECJALNE OKAZJE:
Wełny sukniowe przerab. 140 cm . 4.60
Skórki bibretowe . 3.50 i 4.-
Koldry watoe . 19.50
Suknie wełn. w modn. kolor. . 34.-
Resztki materiałów wełnianych, bawełnianych i jedwabnych.
To tylko część NISKICH CEN
B-ci JABŁKOWSKICH Sp. Akc.
WILNO, MICKIEWICZA 18.
Wysyłamy towary do Rosji (Z. S. R. R.)

ZAKOPANE - BRISTOL
HOTEL - PENSJONAT
OSRODEK ŻYCIA TOWARZYSKIEGO I SPORTOWEGO.
Idealne warunki wypoczynkowe. — Dancingi i five o'clocki w ogrodzie lub na sąl. CHORYCH BEZ WZGLĘDNIE NIE PRYJMUJEMY.

Ważna konferencja związków robotniczych

Onegdaj, t. j. 18 b. m. odbyła się w sali Domu Robotniczego przy ulicy Wileńskiej 34 konferencja...

Na konferencję tę zaproszeni zostali jednocześnie: starosta grodzki (reprezentowany przez p. Leona Czarneckiego) i okręgowy inspektor pracy...

Zagajając konferencję prezes dr. Brokowski w dosadnych słowach scharakteryzował sytuację robotników...

Po tym krótkim wstępie przewodniczący zakomunikował, iż na porządek dzienny postawił sprawozdanie o górnym przebiegu konferencji...

Po gruntownej selekcji członków, opartej na zasadzie jakości, a nie ilości, ostatnio zatwierdzony przez prezydium...

Przejdymy do najważniejszego punktu programu, którym jest sprawozdanie z konferencji...

Wielką uwagę poświęcającą jest sprawozdanie z konferencji, w której wzięli udział przedstawiciele...

Po kolejnych przemówieniach przedstawicieli zarządów związków, wywiązała się dyskusja nad wysuniętymi postulatami...

Wielką uwagę poświęcającą jest sprawozdanie z konferencji, w której wzięli udział przedstawiciele...

Wielką uwagę poświęcającą jest sprawozdanie z konferencji, w której wzięli udział przedstawiciele...

Wielką uwagę poświęcającą jest sprawozdanie z konferencji, w której wzięli udział przedstawiciele...

Jak żuliki uczyli się obrony gazowej.

Jednego razu, poszły nasze blatiniki, (złodziejaski), jakraz była niedziela, piękna pogoda, na błat (na złodziejstwo)...

Az tu spolykajo, leci Jagodka, Kulik i Sapczyk, co zawsze sapał z kataru, bo miał dziurawe buty, i mówio, „Wy kolegi, idźmy do Bernardynki będzi „pokaz gazowy”...

Dość wyraźnie.

WASZYNGTON (Pat). Przemawiając na posiedzeniu American University Womens Association...

Terorystyczne plany komunistów niemieckich.

BERLIN (Pat). Ubiegłej nocy w różnych dzielnicach robotniczych w Berlinie doszło do licznych demonstracji komunistycznych...

Demonstracje te łączą się z groźbą o zaostrożeniu kursu polityki, w razie dościsła do udziału w rządzie hitlerowców...

Równocześnie „Kölnische Zig.“ o głasza rewelację o terrorystycznym planie komunistów niemieckich...

Zajście na granicy austriackiej.

WIEN (Tel. własny). Dzisiejsza „Volks Zeitung“ oraz kilka innych dzienników wiedeńskich donoszą, że austriackie organa celne na granicy czesko-słowackiej...

Łódź w łunach pożaru.

ŁÓDŹ (Pat). Wczoraj wieczorem Centrala Straży Ogniovej zaalarmowana została wiadomością o groźnym pożarze w północnej dzielnicy miasta...

Losy 1-ej klasy dodatkowo otrzymaliśmy.

Kolektura „LICHTLOS“ WIELKA 44 MICKIEWICZA 10

Jak rozwiązać konflikt mandzurski?

Liga Narodów nie chce decydować bez udziału Ameryki i Rosji.

GENEWA (Iskra). W związku z rozpoczynającą się w poniedziałek sesję Rady Ligi Narodów, zwołaną specjalnie dla rozpatrzenia konfliktu mandzurskiego...

Tematem dociekań jest przyszłe stanowisko, jakie zajmą w konflikcie mandzurskim dwa wielkie czynniki polityczne, które w najwyższym stopniu są w jego rozwiązaniu zainteresowane...

Kierownicy polityki obydwu tych mocarstw zachowują zamiar bardzo rezerwy. Przyszły prezydent Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Roosevelt dotychczas nie zdradził swoich intencji w sprawie mandzurskiej...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Wielki zjazd Związku Peowiaków.

WARSZAWA (Pat). Dzisiaj w klu bie urzędników państwowych w Warszawie rozpoczął się wielki Zjazd Zw. Peowiaków...

Terorystyczne plany komunistów niemieckich.

BERLIN (Pat). Ubiegłej nocy w różnych dzielnicach robotniczych w Berlinie doszło do licznych demonstracji komunistycznych...

Demonstracje te łączą się z groźbą o zaostrożeniu kursu polityki, w razie dościsła do udziału w rządzie hitlerowców...

Równocześnie „Kölnische Zig.“ o głasza rewelację o terrorystycznym planie komunistów niemieckich...

Zajście na granicy austriackiej.

WIEN (Tel. własny). Dzisiejsza „Volks Zeitung“ oraz kilka innych dzienników wiedeńskich donoszą, że austriackie organa celne na granicy czesko-słowackiej...

Łódź w łunach pożaru.

ŁÓDŹ (Pat). Wczoraj wieczorem Centrala Straży Ogniovej zaalarmowana została wiadomością o groźnym pożarze w północnej dzielnicy miasta...

Losy 1-ej klasy dodatkowo otrzymaliśmy.

Kolektura „LICHTLOS“ WIELKA 44 MICKIEWICZA 10

Jak rozwiązać konflikt mandzurski?

Liga Narodów nie chce decydować bez udziału Ameryki i Rosji.

GENEWA (Iskra). W związku z rozpoczynającą się w poniedziałek sesję Rady Ligi Narodów, zwołaną specjalnie dla rozpatrzenia konfliktu mandzurskiego...

Tematem dociekań jest przyszłe stanowisko, jakie zajmą w konflikcie mandzurskim dwa wielkie czynniki polityczne, które w najwyższym stopniu są w jego rozwiązaniu zainteresowane...

Kierownicy polityki obydwu tych mocarstw zachowują zamiar bardzo rezerwy. Przyszły prezydent Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Roosevelt dotychczas nie zdradził swoich intencji w sprawie mandzurskiej...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Wielki zjazd Związku Peowiaków.

WARSZAWA (Pat). Dzisiaj w klu bie urzędników państwowych w Warszawie rozpoczął się wielki Zjazd Zw. Peowiaków...

Terorystyczne plany komunistów niemieckich.

BERLIN (Pat). Ubiegłej nocy w różnych dzielnicach robotniczych w Berlinie doszło do licznych demonstracji komunistycznych...

Demonstracje te łączą się z groźbą o zaostrożeniu kursu polityki, w razie dościsła do udziału w rządzie hitlerowców...

Równocześnie „Kölnische Zig.“ o głasza rewelację o terrorystycznym planie komunistów niemieckich...

Zajście na granicy austriackiej.

WIEN (Tel. własny). Dzisiejsza „Volks Zeitung“ oraz kilka innych dzienników wiedeńskich donoszą, że austriackie organa celne na granicy czesko-słowackiej...

Łódź w łunach pożaru.

ŁÓDŹ (Pat). Wczoraj wieczorem Centrala Straży Ogniovej zaalarmowana została wiadomością o groźnym pożarze w północnej dzielnicy miasta...

Losy 1-ej klasy dodatkowo otrzymaliśmy.

Kolektura „LICHTLOS“ WIELKA 44 MICKIEWICZA 10

Jak rozwiązać konflikt mandzurski?

Liga Narodów nie chce decydować bez udziału Ameryki i Rosji.

GENEWA (Iskra). W związku z rozpoczynającą się w poniedziałek sesję Rady Ligi Narodów, zwołaną specjalnie dla rozpatrzenia konfliktu mandzurskiego...

Tematem dociekań jest przyszłe stanowisko, jakie zajmą w konflikcie mandzurskim dwa wielkie czynniki polityczne, które w najwyższym stopniu są w jego rozwiązaniu zainteresowane...

Kierownicy polityki obydwu tych mocarstw zachowują zamiar bardzo rezerwy. Przyszły prezydent Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Roosevelt dotychczas nie zdradził swoich intencji w sprawie mandzurskiej...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Ogrom pracy bezrobotnych. Jak wykorzystać 15.000 dni roboczych?

Jak już wczoraj informowaliśmy, sekcja doradczej pomocy Wojewódzkiego Komitetu do spraw bezrobocia rozpoczęła rozdawnictwo ziemiaków...

Terorystyczne plany komunistów niemieckich.

BERLIN (Pat). Ubiegłej nocy w różnych dzielnicach robotniczych w Berlinie doszło do licznych demonstracji komunistycznych...

Demonstracje te łączą się z groźbą o zaostrożeniu kursu polityki, w razie dościsła do udziału w rządzie hitlerowców...

Równocześnie „Kölnische Zig.“ o głasza rewelację o terrorystycznym planie komunistów niemieckich...

Zajście na granicy austriackiej.

WIEN (Tel. własny). Dzisiejsza „Volks Zeitung“ oraz kilka innych dzienników wiedeńskich donoszą, że austriackie organa celne na granicy czesko-słowackiej...

Łódź w łunach pożaru.

ŁÓDŹ (Pat). Wczoraj wieczorem Centrala Straży Ogniovej zaalarmowana została wiadomością o groźnym pożarze w północnej dzielnicy miasta...

Losy 1-ej klasy dodatkowo otrzymaliśmy.

Kolektura „LICHTLOS“ WIELKA 44 MICKIEWICZA 10

Jak rozwiązać konflikt mandzurski?

Liga Narodów nie chce decydować bez udziału Ameryki i Rosji.

GENEWA (Iskra). W związku z rozpoczynającą się w poniedziałek sesję Rady Ligi Narodów, zwołaną specjalnie dla rozpatrzenia konfliktu mandzurskiego...

Tematem dociekań jest przyszłe stanowisko, jakie zajmą w konflikcie mandzurskim dwa wielkie czynniki polityczne, które w najwyższym stopniu są w jego rozwiązaniu zainteresowane...

Kierownicy polityki obydwu tych mocarstw zachowują zamiar bardzo rezerwy. Przyszły prezydent Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Roosevelt dotychczas nie zdradził swoich intencji w sprawie mandzurskiej...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

10 minut przed okienkiem pocztowym

Pocztowa Ulica Wielka. Ofiejalnie nosi nazwę Urząd pocztowy Nr. 1, ale nikt w Wilnie nie nazwie jej inaczej jak Poczt. To już weszło w życie, tradycyjnie utrzymuje się od całych lat...

Terorystyczne plany komunistów niemieckich.

BERLIN (Pat). Ubiegłej nocy w różnych dzielnicach robotniczych w Berlinie doszło do licznych demonstracji komunistycznych...

Demonstracje te łączą się z groźbą o zaostrożeniu kursu polityki, w razie dościsła do udziału w rządzie hitlerowców...

Równocześnie „Kölnische Zig.“ o głasza rewelację o terrorystycznym planie komunistów niemieckich...

Zajście na granicy austriackiej.

WIEN (Tel. własny). Dzisiejsza „Volks Zeitung“ oraz kilka innych dzienników wiedeńskich donoszą, że austriackie organa celne na granicy czesko-słowackiej...

Łódź w łunach pożaru.

ŁÓDŹ (Pat). Wczoraj wieczorem Centrala Straży Ogniovej zaalarmowana została wiadomością o groźnym pożarze w północnej dzielnicy miasta...

Losy 1-ej klasy dodatkowo otrzymaliśmy.

Kolektura „LICHTLOS“ WIELKA 44 MICKIEWICZA 10

Jak rozwiązać konflikt mandzurski?

Liga Narodów nie chce decydować bez udziału Ameryki i Rosji.

GENEWA (Iskra). W związku z rozpoczynającą się w poniedziałek sesję Rady Ligi Narodów, zwołaną specjalnie dla rozpatrzenia konfliktu mandzurskiego...

Tematem dociekań jest przyszłe stanowisko, jakie zajmą w konflikcie mandzurskim dwa wielkie czynniki polityczne, które w najwyższym stopniu są w jego rozwiązaniu zainteresowane...

Kierownicy polityki obydwu tych mocarstw zachowują zamiar bardzo rezerwy. Przyszły prezydent Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej Roosevelt dotychczas nie zdradził swoich intencji w sprawie mandzurskiej...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Trocki w Neapolu.

NEAPOL (Pat). Przybył tu na pokładzie okrętu „Praga“ Trockij w towarzystwie żony i przyjaciół.

Znowu oszustwo.

PARYŻ (Pat). Urząd Sledczy wszczął dochozienie w nowej sprawie oszustw podatkowych, analogicznej do ostatnio wykrytej afery Banku Bazylejskiego...

Kina i filmy

Brawo, panowie. (Sto metrów miłości — Casino). Rosen i spółka. Oto wreszcie pierwsza polska komedia...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Trocki w Neapolu.

NEAPOL (Pat). Przybył tu na pokładzie okrętu „Praga“ Trockij w towarzystwie żony i przyjaciół.

Znowu oszustwo.

PARYŻ (Pat). Urząd Sledczy wszczął dochozienie w nowej sprawie oszustw podatkowych, analogicznej do ostatnio wykrytej afery Banku Bazylejskiego...

Kina i filmy

Brawo, panowie. (Sto metrów miłości — Casino). Rosen i spółka. Oto wreszcie pierwsza polska komedia...

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

Zgon najstarszego Polaka w Ameryce.

MILWAUKEE (Pat). Zmarł tu w 114 roku życia najstarszy Polak w Ameryce, farmer Franciszek Miller. Urodził się on w Suwałkach, przybył do Ameryki przed 80 laty.

Węgiel i koks

Zjednocz. KOP Górnol. „Progress“ Wagonowo i od 1-ej tonny w szalenie zamkniętych i zapoboban. wozach dostarcza M. Deull, Wilno, Jagiellońska 3, tel. 811, egz. od 1890r. Składy: Kijowska 8, tel. 999

POŻYTECZNA PLACÓWKA W LIDZIE.

W roku 1921 grono ludzi, ożywionych duchem spółdzielczym, postanowiło pociągnąć do życia w Lidzie polską placówkę, która drogą wzajemnej pomocy mogłaby przyczynić się do lepszego przysposobienia dla naszej Ojczyzny. Marzenia rychło zrealizowano. W tym roku powstaje w Lidzie Ludowy Bank Spółdzielczy z nieograniczoną odpowiedzialnością, który dziś rozwija się w bardzo poważną instytucję o 2303 członkach i bilansie na dzień 1 listopada 687216.61 zł.

Jak ważną rolę w życiu gospodarczym jak i oświatowym odgrywa Ludowy Bank Spółdzielczy w Lidzie, niech świadczy chociażby fakt, że z kredytu Banku korzystało około 1800 członków, udziały i fundusze własne Banku na dzień 1 listopada wynosiły ponad 320.000 zł., zaś udzielone pożyczki prawie 555.000 zł. Powyższe jest doskonałym świadectwem dla żywotności i potrzeb istnienia takiej placówki, która obsługiwała i obsługuje nietylko powiat i duki ale i szczyt czynski, placąc od wkładów płatnych na każde żądanie 6 proc., zaś od wkładów płatnych za wypowiedzeniem od 7 do 9 proc. rocznie, zależnie od terminu wypowiedzenia. Od udzielonych kredytów Bank pobiera 11 proc. rocznie.

W ostatnich latach, celem krzewienia myśli oszczędności wśród dzieci i młodzieży szkolnej Bank rozwinął specjalny dział wkładów szkolnych, pozwalających lokować kapitały począwszy od 5 groszy przy oprocentowaniu na 8 proc. rocznie.

Akcja powyższa wydaje bardzo ładne rezultaty, bowiem w bieżącym roku szkolnym, Szkoły Powszechne m. Lidy Nr. 1, 2 i 4 liczą około 500 członków których kapitały wynoszą około 1200 złotych.

Analizując powyższe, dochodzimy do wniosku, że Ludowy Bank Spółdzielczy, jedyna polska instytucja kredytowa — spółdzielcza na terenie Lidy odgrywa w naszym życiu gospodarczym bardzo poważną rolę i w całej rozciągłości zasługuje na zaufanie i poparcie, tem bardziej, że odpowiedzialność Banku jest nieograniczona, członkowie za zobowiązania Banku odpowiadają całym swoim majątkiem

Do zwycięstwa nad bezrobociem.

Zwarty front rzemieślników w walce z klęską społeczną.

Rzemiosło jako czynnik społeczny bywa nieraz niedoceniane. W rzeczywistości stanowi ono zwartą, zadziwiająco spójną klasę, którą można stawiać za wzór. Dotyczy to przede wszystkim kwestji bezrobocia, będącej prawdziwą klęską dla wielu bardziej intratnych i niezależnych zawodów, a wobec której rzemiosło stało się doskonale zorganizowane, choć pozostawione bez pomocy i osamotnione.

Rzemieślnik wykwalifikowany, posiadający kartę rzemieślniczą a będący bez pracy, nie jest rejestrowany przez P. U. P. i nie otrzymuje żadnych zapomóg. W obecnych czasach, kiedy brak pracy a klajenci nie placą przeważnie w terminie, a często i wogóle nie placą, kiedy większe pracowni rzemieślnicze zwalniają bez skrpuł robotników, skąd rzemieślnik bez własnego warsztatu wydobędzie kawał chleba, gdy nawet akcja społeczna pomocy bezrobotnym, pozwala mu spokojnie przynierać z głodu?

Położenie jego byłoby straszne, gdyby nie wyrobienie społeczne rzemieślnika. Piekarze, rzemieślnicy i fryzjerzy nie mają już wśród siebie wykwalifikowanych kolegów, którzyby byli bez jakiegokolwiek pracy w swym zawodzie. Ustąpiono na korzyść ich jeden dzień w tygodniu. W konsekwencji przysporzyło to kłopoty i przykrości pracodawcom ze strony... władz skarbowych i Kasy Chorych. W piekarniach naprzykład sporządzono już kilka protokołów za zatrudnienie pracowników w Kasie Chorych i t. p.

W kuluarach zebrania, podczas rozmów, wyrażano przypuszczenia, że jeżeli próby te zostaną załatwione odmownie, rzemiosło postara się stworzyć własny komitet do spraw bezrobocia, wpłacając do kasy jego wszystkie świadczenia na bezrobotnych. Mijemy nadzieję, że do tego nie dojdzie.

Powołanie Komisji Oszczędnościowej przy Magistracie m. Wilna.

Magistrat m. Wilna otrzymał od władz centralnych powiadomienie o powołaniu Komisji Oszczędnościowej przy samorządzie wileńskim. Głównym zadaniem komisji tej będzie dążenie do zmniejszenia kosztów administracji komunalnej o 25 procent w stosunku do roku budżetowego 1930-31.

W skład Komisji wchodzić przewidziano wyznaczony przez Ministerstwo Spraw Wewnętrznych, 4 przedstawicieli płatników powołani przez wydział wojewódzki, oraz delegaci: wojewody i Izby Skarbowej.

Komisja Oszczędnościowa uprawniona będzie do badania gospodarki miasta z powołaniem rzeczoznawców. Wnioski Komisji nie będą jednak miały charakteru orzekającego, należą do będzie do wojewody.

Komisja Oszczędnościowa w terminie do 15 stycznia w nna powziąć od

który w przybliżeniu wynosi około 10.000.000 zł.

Dłatego też wołaniem ogólnem winno być, aby wszyscy, którzy posiadają jakiegokolwiek oszczędności — lokowali w Ludowym Banku Spółdzielczym w Lidzie w myśl zasady, że „od ziarnka do ziarnka — zbierze się miarka” bowiem przez lokowanie systematycznie chociażby najdrobniejszych oszczędności stworzymy poważny fundusz, który wypożyczony członkom Banku zasilili życie gospodarcze naszego terenu, co znów przyczyni się do złagodzenia kryzysu, jaki przeżywamy. Oprócz tego, ulokowane kapitały przyniosą korzyść wkładowcom w postaci odsetek i nie pozwolą płećnić pieniądзом po schowkach, jak to się dotychczas dzieje.

Mało tego, kapitały chociażby najmniejsze wycofane z obiegu (leżące po schowkach w domu), zmniejszają ilość środków obrotowych w kraju, co znów powoduje zaostriżenie się kryzysu.

Ludowy Bank Spółdzielczy w Lidzie, mieści się przy ulicy Suwalskiej 19. Dla zobrazowania operacji Banku pozwolimy sobie przytoczyć niektóre cyfry bilansu na dzień 1 listopada:

Kasa i lokaty w instytucjach bankowych zł. 32051.43; Udzielone pożyczki zł. 460329.84; Pożyczki w dochodzeniu zł. 94179.09; Nieruchomość zł. 39.400.23; Koszty prowadzenia i za placowane odsetki zł. 35253.74; Udziały członków zł. 167387.23; Fundusze własne 156583.55; Wkłady zł. 76622.34; Dług z tytułu redyskonta weksli w r-ku bieżącym zł. 236629.— Pobrane odsetki zł. 47089.83; Suma bilansowa zł. 687216.61; Pozyccje pozabilansowe zł. 45102.72.

Z powyższego znów wynika, że po łowa środków obrotowych Banku — to udziały i fundusze własne.

Jak się dowiadujemy, Bank, aby zapewnić swoim wkładowcom terminowe otrzymywanie gotówki, zarówno z wkładów terminowych, jak i płatnych na każde żądanie, utrzymuje stałe znaczne pogotowie kasowe, które na 1 listopada przejściowo wyniosło przeszło 40 proc. sumy wkładów.

B.

Gdyby czytał gazety...

Czyli jak spryciarz nabrał p. C. na stary kawkał.

Już niejednokrotnie pisaliśmy w „Kurjerze” o tem, iż ieyci oszuści podający się za przedstawicieli banków małopolskich od wiedzają mieszkanca osób, które w swoim czasie nabyły obligacje dotarowe, lub jakieś inne papery wartościowe i pod pretekstem sprawdzenia numerów, czy też pod jakimś innym pozorem wydłużają obligacje, które następnie sprzedają w innych miastach ewentualnie w Wilnie miejscowym paserom.

Obeenie mamy do zamówienia znowu taki wypadek. Ofiarą padł tym razem emeryt, były kaptadmiral floty carskiej p. Henryk Cywiński zamieszkały w Wilnie przy ulicy Uniwersyteckiej 3.

Przed kilku dniami do mieszkania p. Cywińskiego zgłosił się jakiś elegancko ubrany i przyzwoicie zewnątrz reprezentujący się osobnik i przedstawiający się za agenta pewnego banku lwowskiego od którego p. C. na

Złodziej pod maską nieszczęśliwego ojca w sposób podstępny okradł mieszkanca.

Onegdaj wieczorem do mieszkania Any Smoleńskiej przy ulicy Kolejowej Nr. 40 wszedł jakiś starszy, biednie ubrany osobnik z prośbą o jaltunów. Do próby swej dodał że jest ojcem dziewięcioletniego dziecka, które cierpi głód i chłód, i że tylko ostateczna niedza zmusiła go wyciągnąć je z P. Smoleńska, przejął cędką dola jego głodnych dzieci, wyszła do sąsiedniego pokoju, by dać coś nieszczęśliwemu.

Skrzywstawszy z okazji, żebrak wpadł do sąsiedniego pokoju szybko zdjął wiszące na ścianie futro włożył je na siebie, później włożył na futro swój kocyk i otrzymałszy od okradzonej jaltunów, szybko opuścił mieszkanie.

W chwili po jego odejściu p. Smoleńska zorientowała się, że została okradzona. Nie zważając więc wybiegła na ulicę i podniosła alarm.

Za uciekającym złodziejem sąsiedzi oraz przechodnie zorganizowali pościg, złodziej został zatrzymany.

Podniecony tłum zaczął okładać złodzieja razami i rozpylił z nim „po słońcu”, gdyż nie szybka interwencja zaalarmowanego wypadkiem posterunkowego, który powstrzymał tłum uwalniającego złodzieja od opresji.

W komisariacie, dokąd odstawiono aresztowanego, okazało się, iż jest to niejaki Antoni Jezerski zam. przy ulicy Trojeckiej.

Polecja podejrzewa, że nie jest to jedy ny jego występ. Zachodzi przypuszczenie, że Jezerski od dłuższego już czasu okradł mieszkanca którego odwiedzał jako żebrak i ojciec „dziewięcioletniego głodnego dziecka”.

Jezerskiego osadzono w areszcie cent ralnym. (e)

Dalsze dochodzenie

w sprawie kolporterów fałszywego bilonu.

We wczorajszym numerze „Kurjera” do nosiliśmy o aresztowaniu właścicieli tajnego domu schadzki przy ulicy Żydowskiej Nr. 10 Basi Kaganowej oraz jej koehanka Rubi na Angielką, w mieszkaniu których podczas rewizji ujawniono ukryte w donicze od wa zonu 40 fałszywych dwuzłotówek.

W wyniku przeprowadzonego dochodzenia ustalono, że aresztowana Kaganowa od dłuższego już czasu zajmowała się puszcza niem w obieg fałszywych pieniędzy.

W toku dalszego dochodzenia zaszła potrzeba aresztowania i ni jakiej EHL Lewinowej subkatorzki „Bas S-cwki”, która również brała udział w kolportowaniu fałszywych bilonów.

Rewizje osobiste.

„Niebieskie ptaki” urzędów skarbowych.

Z bardzo niemiłym uczuciem powitał, płatnicy, zaiegający z podatkami, rozporządzenie skarbowe, zezwalające sekwestrować na dokonywanie rewizji osobistych.

Myśl, że jakieś obce, może nawet brudne (brill) ręce, mimo naszej woli, wbrew jej, pomimo protestu, się w razie oporu aż do związania swym się do naszych kieszeni, wydobędą nasze tajemnice, zaplaniane na pachnących festach, zabiorą ulubiony zegarek, złote spinki, pierścionki, kolczyki z uszu itp., mroziła każdego i tego nawet kto nie posiadał wymienionych rzeczy. Spodziewano się, że „teraz to już polują na sekwestrowaczy!” Uplynęło jednak od dnia wprowadzenia w życie rozporządzenia t. j. od 1-go września rb. aż półtora miesiąca, a na terenie Wilna dokonano zaledwie dwóch rewizji osobistych i jedna groźba rewizji i to w stosunku do płatników złośliwych, a nawet bardzo złośliwych, określanych przez urzędników „niebieskimi ptakami”.

Rozporządzenie móg 23 (1) „Jeżeli cel egzekucyjny tego wymaga, organ egzekucyjny zarządza otwarcie drzwi i schowków zobowiązanych oraz przeszuka jego mieszkanie i schowki. Gdyby to nie wystarczyło, lub gdyby zobowiązany chciał się wydać, organ egzekucyjny może przeszkazać odzież, która zobowiązany ma na sobie. (2) Organ egzekucyjny w każdym miejscu może przeszkazać odzież zobowiązanej, jednak tylko na specjalnie pisemne polecenie urzędu skarbowego, wydane w przypadku, gdy zachodzi uzasadnione podejrzenie, że przedmioty, które zobowiązany ma przy sobie, chce on usunąć od egzekucji.”

A więc rewizje osobiste można stosować ił tylko w wypadku złośliwego uchylania się od opłacania podatków, a w żadnym innym.

Przyjrzyjmy się teraz klasycznemu złośliwemu płatnikowi, który, nawiasem mówiąc, dzięki swej przesadnej „złośliwości” wpadł

do niewolniczego więzienia. Jest to wspomniany wypadek zastosowania groźby rewizji osobistej. Wyjaśni to, jak należy rozumieć określenie „złośliwy”.

Do II Urzędu Skarbowego przychodził o małej nie wytwornie ubrany mężczyzna, był kupiec. Jest to starym znajomym. Wnioskując się skarbowy przeszło 6 tysięcy złotych. Kie rownik B. wita go, prosi stać. Wywiązuje się rozmowa, z której wynika, że kupiec zbankrutował doszczętnie, cierpi nędzę, niedostatek, prawie umiera z głodu i prosi o umorzenie wszystkich zaległości.

— Co pan mówi! — burza się kierownik — przecież pan ma sklep, który dobrze prosperuje. Wiem, że to pańska własność, choć patent wykupiony na inne nazwisko; mieszka pan przecież w ślicznych apartamentach, ma pan dom własny.

— Panie naczelniku, poco pan to mówi, kiedy dobrze wie, że wobec prawa ja jestem niedarzem — odpowiada na to mu kupiec. — To tylko moje, co na mnie. W sklepie handluje kto inny już, jak stusunek mnie iący z nim, pana nie nie obchodzi. Nie może pan tam dokonać zajęcia. Dom i mieszkanie przepasałem dawno na swoją żonę. Panie, wobec prawa jestem niedarzem. Umorzy mi pan podatki napewno!

W odpowiedzi na to kierownik B. wezwał dwóch sekwestrowaczy i polecił im dokonać niezwłocznie rewizji osobistej u złośliwego płatnika. Skutek był piorunujący. Kupiec złapał się za serce, na którym w kieszeni marynarki tkwił grubo wypchany portfel i zawołał:

— Panie, płace 3000 złotych zezar. — A na resztę wystawi pan pisemne zobowiązanie — dodał kierownik.

Tak się też stało. Złośliwy płatnik znany w Wilnie kupiec dowiedział się w stosunku do kogo rozporządzenie o rewizjach osobistych może być stosowane. (hol.)

był w swoim czasie dwie obligacje pożyczki budowlanej oświadczył, że z polecenia swe go Lanku kontroluje sprzedane na tutejszym terenie obligacje, bowiem na szereg sprzedanych w Wileńszczyźnie obligacji padły wy grane i niki po nie nie zgłasza się.

P. Cywiński, nie przypuszczając, że ma do czynienia z oszustem zaprosił go do swego gabinetu i pckazał dwie obligacje pożyczki budowlanej.

Sprytny oszust schował akcje do swego portfela, wydał p. Cywińskiemu jakiegoś powi towianca i... wyszedł, żeby się więcej już nie pokazać.

Gdy minęło parę dni, a p. Cywiński nie otrzymał z powrotem swych obligacji napisał do banku. Odpowiedź wyjaśniła, że zo stał oszustką. Gdyby poszkodowany czytał uważnie gazety, nabrałby się nie dał...

Podniecony tłum zaczął okładać złodzieja razami i rozpylił z nim „po słońcu”, gdyż nie szybka interwencja zaalarmowanego wypadkiem posterunkowego, który powstrzymał tłum uwalniającego złodzieja od opresji.

W komisariacie, dokąd odstawiono aresztowanego, okazało się, iż jest to niejaki Antoni Jezerski zam. przy ulicy Trojeckiej.

Polecja podejrzewa, że nie jest to jedy ny jego występ. Zachodzi przypuszczenie, że Jezerski od dłuższego już czasu okradł mieszkanca którego odwiedzał jako żebrak i ojciec „dziewięcioletniego głodnego dziecka”.

Jezerskiego osadzono w areszcie cent ralnym. (e)

Wojewódzki program

organizacji kursów w sprawie

W najbliższej przyszłości, skoro się ustali program działania, przewiduje się dwa rodzaje kursów z pokazami i ćwiczeniami praktycznymi: instruktorski, który prowadzić będą specjaliści z ramienia LOOP-u, i informacyjne, prowadzone przez instruktorki wyszkolone na kursach warszawskich, o zachowaniu się w czasie napa du gazowego i t. p. Te ostatnie od wywać się będą w Gimn. Orzeszkowej w godzinach wieczornych, w końcu tego miesiąca i obejmą 6—10 godzin wykładow i ćwiczeń—pokazów.

W czasie Świąt, organizuje się też kurs dla wolnych od zajęć osób. Organizacje któreby chciały mieć dla swoich członków podobny kurs, mogą się zgłaszać do Koła Pań, dla ustalenia opłaty ogólnej, która wogóle za kursy będzie minimalna, gdyż uświadomienie jak największych warstw jest wskazane. Blisze szczegóły będą podane.

Komunikat „Arbonu”.

Towarzystwo Miejskich i Międzydzielowych Komunikacji Autobusowych Sp. Akc. Oddział w Wilnie, podaje do publicznej wiadomości że dotychczasowy rozkład jazdy na autobus w dniu powszednim na linii 4-ty (Jerozolimka) następuje: w dni powszednie od godz. 6.50 do godz. 19.50.

Odjazdy z Wilna: 6.50, 13.30, 16.00, 20.00 Odjazdy z Jerozolimki: 7.20, 14.00, 16.30, 20.30. Jak również wobec zmniejszenia ilości jadących na linii 5, kursowanie autobusu na tej linii ulegnie zmianie, a mianowicie na autobus kursować będzie w dni powszednie od godz. 7.45 do godz. 9.43, od godziny 14.25 do godziny 15.52 i od godziny 16.55 do godziny 19.52, w dni świąteczne i niedziele od godziny 10.50 do godz. 15.50 i od godziny 16.50 do godziny 19.50.

POLEPSZAJĄ ODBIÓR

JEDYNE LAMPY RADJOWE PHILIPS MINI WATT

Do nabycia we wszystkich sklepach radiowych.

RADJO

NIEDZIELA, dn. 20 listopada 1932 r. 10.30: Transmisja nabożeństwa. 11.55: Sygnal czasu. 12.10: Komunikat meteorologiczny. 12.15: Transmisja poranku symfonicznego z Filharmonji Warszawskiej. 12.35: „Społeczna walka z gruźlicą” — odczyt. 13.10: Dalszy ciąg poranku symfonicznego. 14.00: „Porady weterynaryjne” — odczyt. 14.20: Muzyka. 14.40: „Lasy zagranicą” — odczyt. 15.00: Audycja dla wszystkich. 16.00: Audycja dla młodzieży. 16.25: Muzyka. 16.45: Kącik językowy. 17.00: Koncert. Komunikaty. Koncert. 17.55: Program na niedzielę. 18.00: Koncert. Wiadomości bieżące. Dalszy ciąg koncertu. 18.50: Przechadzki po mieście. 19.10: Rozmowa z cyklu „Kobieta ma głos”. 19.25: Suchowisko. 20.00: Recital śpiewaczy. 20.40: Koncert muzyki operetkowej. 21.28: Wiadomości sportowe z prowincji. 21.40: Dalszy ciąg transmisji z Wiednia. 22.45: Komunikaty. 23.00: Muzyka taneczna.

POPIERAJCIE PRZEMYSŁ KRAJOWY

Młotem w uśpioną czaszkę.

(sto) złotych jeżeli zabijesz mogo syna”.

Ucieszony perspektywą zarobku Makarewicz wziął młot do ręki i korzystając że jest noc i młody Nalepewicz śpi uderzył go młotem w uśpioną czaszkę, powodując jej pęknięcie, zabójcze. Trupa zaniesli do wody, do bajoru. Tam go w parę dni potem ludzie zna leżli.

14 marca 1932 r. w sądzie I instancji w Okręgowym w Grodzie zabójca i podlegacz dostał dożywotnie więzienie.

19 listopada w Sądzie Apelacyjnym w Wł nie została im kara złagodzona do 15 lat więzienia. Przyczem w motywach potraktowano zbrodnię jako załatwienie rodzinnych stosunków, a nie przestępstwo groźne dla o gółu.

Dla ilustracji podamy, że Makarewicz na wet swych obiecyanych 100 zł. nie dostał. Dostał tylko 20 zł. i 2 dolary i kartkę do sklepu na 18 zł.

Na swoje usprawiedliwienie podawali: Makarewicz, początkowo że dokonał czynu w stanie nietrzeźwym; że Nalepewicz spo ił go do nieprzytomności, a potem podjął. Polem Makarewicz zaparł się zbrodni wogóle powiedział że jedynie pomógł odnieść trupa.

Nalepewicz do namówienia do zbrodni się przyniżł. Na usprawiedliwienie podał, że działał pod wpływem silnego wzruszenia dła chowego.

Obrone z urzędu wnosil adw. Bajraszewski Konstanty. Ost.

„Cz” = czerezwyczajka.

to komunista. Dziekan Petrusiewicz, obrońca bił na to, że moralna sylwetka oskarżonego nie nasuwa możliwości należania do kom. partji. Wia rogodni więcej świadkowie zgodnym chorem oświadczyli, że Michał to uczeniwy człowiek, a tylko brat jego komunista — „Porządny był i żadną polityką się nie zajmował”.

Reumatycy
i cierpiący na bóle nerwowe

powinni we własnym interesie wypróbować tabletki Togonal. Togonal usmierza ból. Nieszkodliwy dla serca, żołądka i innych organów. Spróbujcie i przekonajcie się sami, lecz zadajcie we własnym interesie tylko oryginalnych tabletek Togonal. Do nabycia we wszystkich aptekach.

Obrona przeciwgazowa. Handel kradzionymi gazetami

Akcja obrony i uświadomienia o niebezpieczeństwie, grożącego w razie wybuchu wojny, która będzie stosowała sposoby jeszcze bardziej okrutne, bezwzględne i niełudzkie niż z ładnymi hasłami humanitarnymi względem przeciwnika, nauka samoobronny przeciw tym potwornym sposobom załatwiania swych polityczno-finansowych sporów, sprawność w zaradzeniu wypadkom, oto hasło instytucji zajmujących się powyższymi zagadnieniami.

Kursy obrony i ratownictwa, pokazów gazowe, organizowały: Czerwony Krzyż i LOPP, ostatnio powstało, w ścisłym związku z LOPP-em, Koło Pań, mające prowadzić kursy uświadomienia. Po zebraniu w Województwie, gdzie się ustalił Zarząd, zostały zorganizowane sekcje: Propagandowa (pp. Iwaszkiewiczowa, K. Ostrowska, L. Kontowitowa, W. Suszczewiczowa, Dudzińska, H. Okuliczowa, H. Romer-Ochenkowska), Finansowa (pp. M. Brensztejnowa, Sengawlewszowa, Jasińska Dudzińska, J. Sumorokowa), Szkolenia (pp. Goworecka, Nitowska, K. Klyzyska, Dziakiewiczówna, Basinska, J. Burhardtowa, Kardymowiczówna).

W najbliższej przyszłości, skoro się ustali program działania, przewiduje się dwa rodzaje kursów z pokazami i ćwiczeniami praktycznymi: instruktorski, który prowadzić będą specjaliści z ramienia LOOP-u, i informacyjne, prowadzone przez instruktorki wyszkolone na kursach warszawskich, o zachowaniu się w czasie napa du gazowego i t. p. Te ostatnie od wywać się będą w Gimn. Orzeszkowej w godzinach wieczornych, w końcu tego miesiąca i obejmą 6—10 godzin wykładow i ćwiczeń—pokazów.

W czasie Świąt, organizuje się też kurs dla wolnych od zajęć osób. Organizacje któreby chciały mieć dla swoich członków podobny kurs, mogą się zgłaszać do Koła Pań, dla ustalenia opłaty ogólnej, która wogóle za kursy będzie minimalna, gdyż uświadomienie jak największych warstw jest wskazane. Blisze szczegóły będą podane.

SMIERĆ PRZEMYŃNIKÓW W NURTACH MEREZCANKI.

W dniu wczorajszym na rzecze Merezczanec niedaleko Oran wydarzył się tragiczny wypadek, który pociągnął za sobą dwie ofiary. Wypadek przedstawia się następująco: O godz. 5 rano w pobliżu Dmiałkowskiej patrol straży granicznej zauważył łódź, w której znajdowało się dwóch osobników, za mierzających dostać się na teren polski za przemytem. Na wezwanie żołnierzy przemysłnicy czempredzej zaczęli oddać się od brzo gu litewskiego. Zarządzono za łódź pościg.

W pewnym momencie łódź litewska dognała przemysłnicę. Przemysłnicy wyskoczyli z łodzi i zaczęli płynąć do brzo gu polskiego. Żołnierze litewscy oddali kilka strzałów. Przemysłnicy nie wypłynęli.

Widocznie zranieni utonęli w nurtach Merezczanki.

W łodzi znaleziono 3 worki tytoniu wagi 90 kg. pochodzenia litewskiego.

Popierajcie Przemysł Krajowy

W niedzielnym programie radiowym pod kreślić należy interesujący audycje, która odbędzie się w studio wileńskim o godz. 18.50. Będzie to polemika przed mikrofonem na temat t. zw. bolączek naszego miasta. Jako strona zaczepna wystąpi wszechbiałski: Mik wyszczągając niejako w imieniu obywateli Wilna „Co nas boli?”. Odpowiadając na zarzuty będzie wiceprezydent miasta inż. W. toid Czys.

Z OJCZYŃSTWY OPERETEK.

Niedziela, godz. 20.40. O tej godzinie rozgłośnię Polskiego Radia transmitować będą ciekawy wieczór muzyki lekkiej z Wiednia z programem, składającym się z utworów mistrzów operetki wiedeńskiej. Koncert ten będzie jednym z cyklu audycji specjalnych, organizowanych co pewien czas przez radiostację wiedeńską, poświęconych piosence, walcem i operetkom, których ojczyzną jest stolica nadunajaska.

DŁA DZIECI I MŁODZIEŻY.

W poniedziałkowej audycji dla dzieci, przygotowanej przez rozgłośnię wileńską, Ełżbieta i Mikołajowiec opowiadają „Plotrusiowa ludziki” oraz pogodządkę z zakresu rozwoju lotnictwa p. t. „Zwycięstwo samolotu”, którą wygłosi p. Edmund de Mezer.

NADZWYCZAJNE Premje Piężne dla palaczy tutek (gilz)

Aitesse
MOKKA-PEŁNOWATKI

Blisze szczegóły w sklepach tytoniowych.

